Урок 87
Застосування законів збереження енергії та імпульсу в механічних явищах.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: згадати поняття «енергія, механічна енергія, кінетична енергія, потенціальна енергія», з'ясувати, від чого та як залежать значення кінетичної енергії та потенціальної енергії; навчити учнів описувати перетворення механічної енергії, наводити приклади перетворення одного виду механічної енергії на інший; сформувати знання учнів про застосування законів збереження енергії та імпульсу в механічних явищах на прикладі розв’язування задач.

Очікувані результати: знати, як 
формування ключових компетентностей: 

· учні дають означення механічної енергії;
· учні називають два види механічної енергії, наводити формули для їх обчислення;
· учні формулюють закони  збереження енергії та імпульсу тіла; 
· учні застосовують закони збереження енергії та імпульсу під час розв’язування задач.
Тип уроку. Урок комбінований.
Хід уроку
І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Розв’язання багатьох практичних задач значно простішає, якщо скористатися законами збереження — законом збереження імпульсу та законом збереження і перетворення енергії, адже ці закони можна використовувати й тоді, коли сили, які діють у системі, є невідомими. Отже, згадаємо, які існують види механічної енергії, та розв’яжемо декілька задач на застосування законів збереження.

IV. Вивчення нового матеріалу.
План вивчення нового матеріалу:

1. Механічна енергія

2. Види механічної енергії

3. Закон збереження механічної енергії

· Що таке енергія?

Енергія — це фізична величина, що показує, яка робота може бути виконана при переміщенні тіла.

Можна навести ще багато різних прикладів із природи, з повсякденного життя, з техніки, в яких ідеться про тіла, які знаходяться в такому стані, що за певних умов може виконатися робота при їх переміщенні. Про такі тіла кажуть, що вони мають енергію. За різних умов результат виконання роботи може бути різним. Тому й енергія може мати різні значення та бути розрахована. 

Одиниці енергії. Оскільки йдеться про можливість виконання роботи, то енергію доцільно вимірювати тими самими одиницями, що й роботу. Тому одиницею енергії є 1 Дж.
Механічна енергія — це фізична величина, яка є мірою руху та взаємодії тіл і характеризує здатність тіл виконувати механічну роботу.

Розглянемо види механічної енергії: с.235.
Види механічної енергії.
У фізиці розрізняють два види механічної енергії: потенціальну і кінетичну. Якщо тіло нерухоме, але на нього діє певна сила, то кажуть, що воно має потенціальну енергію.

Потенціальна енергія

Потенціальну енергію має тіло, підняте над поверхнею Землі, стиснута пружина, стиснутий газ, річкова вода у водоймищі тощо.

Нехай тіло масою m знаходиться на висоті h над землею. Якщо воно впаде на поверхню, то буде виконана робота  А = Fs = mgh.

Отже, про таке тіло можна сказати, що воно має потенціальну енергію Еп= mgh. – потенціальна енергія сили тяжіння

 Потенціальна енергія тіла, піднятого над поверхнею Землі, пропорційна масі тіла і його висоті над поверхнею Землі.

Потенціальну енергію мають не лише тіла, підняті над Землею. Прослідкуйте уважно за дослідом: стиснемо пружину і покладемо на неї кульку. Розпрямившись, пружина піднімає кульку вгору, тобто виконує роботу.

Пружно деформовані тіла мають потенціальну енергію, рівну роботі, виконаній при деформації тіла.

За рахунок цієї енергії пружно деформоване тіло може виконати роботу.
[image: image2.png]


  - потенціальна енергія пружно деформованого тіла.

Кінетична енергія

· Яку енергію мають рухомі тіла?

Кінетична енергія є фізичною величиною, і її значення можна розраховувати. Енергію рухомого тіла називають кінетичною енергією.

Як розраховують кінетичну енергію? Поставимо жолоб під деяким кутом до поверхні стола. На деякій відстані від його нижнього кінця покладемо брусок. На середній частині жолоба розмістимо маленьку стальну кульку і відпустимо її. Скотившись із жолоба, кулька вдариться об брусок і перемістить його на деяку відстань. Відмітимо відстань, на яку зміститься брусок.

Розмістимо кульку у верхній частині жолоба і відпустимо її. У цьому випадку, скотившись жолобом до основи, кулька набуває більшої швидкості, ніж раніше. Ударившись об брусок, вона перемістить його на більшу відстань, ніж у попередньому досліді, виконавши відповідно більшу роботу.

Кінетична енергія тіла залежить від його маси та швидкості, і визначається за формулою: 
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 QUOTE  

, де m - маса тіла, ϑ – його швидкість.

На ріках будують греблі, піднімаючи таким чином рівень води. Падаючи вниз, вода обертає турбіну. При цьому спеціальний генератор виробляє електричну енергію. Робота, виконана турбіною, залежить не лише від кількості води, що падає на неї, але й від швидкості води. Отже, вода також має кінетичну енергію.

Зв’язок кінетичної енергії роботи: A=-(E2 – E1).

Повна механічна енергія: Е=Ек+Еп.

Перетворення енергії.

Всі тіла в природі відносно нульового значення мають або потенціальну, або кінетичну енергію, або ту чи іншу разом взяті. Наприклад, літак, що летить, має відносно Землі i кінетичну i потенціальну енергії.

При падінні каменя під дією сили падіння відбувається перехід його потенціальної енергії в кінетичну.

Закон збереження і перетворення енергії: повна механічна енергія нізвідки не береться і нукуди не дівається,а лише перетворюється із одного видув інший.

Цікаві факти

· протягом життя серце виконує таку ж роботу, яка потрібна була б для підйому поїзда на найвищу гору Європи – Монблан (4810м)

· крок людини еквівалентний роботі в 60,44 Дж ( для людини масою 60кг).

IV. Закріплення вивченого матеріалу.

Бесіда 

1.
Коли тіло здатне виконувати роботу?

2.
Чи змінюється механічний стан тіла внаслідок здійснення роботи?

3.
Чи залежить значення кінетичної енергії від вибору системи відліку?

4.
Чи змінюється кінетична енергія тіла під час зміни напряму вектора його швидкості?

5.
Тіло падає з певної висоти. Як змінюється його потенціальна енергія?

6.
Як змінюється потенціальна енергія пружини:

а) коли її розтягують?

б) коли її стискають?

в) коли вона повертається в недеформований ста

7.
За яких умов повна механічна енергія системи тіл зберігається?

8.
Чому в разі дії сили тертя закон збереження механічної енергії порушується?

9.
Вантаж, підвішений до пружини, здійснює коливання у вертикальному напрямі. Які перетворення енергії при цьому відбуваються? У яких положеннях вантажу потенціальна енергія системи «вантаж і пружина» є максимальною?

10.
На який вид енергії перетвориться частина повної механічної енергії, якщо на тіла системи діють зовнішні сили?
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §38 с.235[image: image6.png]



